

KEMENES ALJA

VEGYES TARTALMU FÜGGETLEN LAP

Hozzájárulás
Hozzájárulás ára: Egyszerre 8 korona, félve 4 korona, negyedévre 2 korona.
Egyes szám ára darabonként 20 fillér.

ÍRÓKÖRÖK
DINKREVE NÁNDOR

Beszereklődés és kindéhvital:
Dinkreve Nándor könyvnyomdája Celledömökön ide intézendők a szellemi részt illető közleménye hirdetések és mindennemű penzilletékek.

Boldog újévet!

(B. Gy.) Egy hosszú esztendő ísmét lepergettünk.

Mikor letűnik egy év s vele háromszázhatvanöt napnak minden eseménye, mikor az új és újesztendőnek határmesgyéjén állunk: a gondolatok egész sokasága rajzik lelkünkben s el-elűnődünk azon, hogy valjon mit hoz a jövő; meghozza-e reményeink, vágyaink teljességét; hoz-e számunkra boldog új esztendőt?

Reménykedjünk és higyjünk!

Ott állunk egy hágón! Előttünk és mögöttünk egy nagy völgymedence: a múlt és a jövő. Mögöttünk a múltak temetője, előttünk az ígért ország, a reménykedések és ábrándok rózsaszínű felhőivel. Ez a jövő!

Valjon mit hoz a jövő? ezer és millió ajak ezt kérdi.

A mindenféle irányú és törekvésű vágyak és igények teljessége természetesen — szinte lehetetlen; de azért csak reménykedünk, hiszen a megszokás uralkodik rajtunk s amit megszoktunk, attól nem szívesen válunk meg. Mahol-

nap már megszokunk mindent: jót, rosszat egyaránt. Néha szinte szeretnők tolni az időt, megszabadulni a kínzó, gyöttrő gondolatoktól, nem is gondolva arra, hogy valahány órád tovaröppen, életed egy darabja megy vele.

Az idő rohamosan tűnik tova! Az együttérés, a közös lelkesedés az együvé tartozó emberekben: rokonok, jóbarátok, kartársakban gyakran olyan kedves emléket hagy maga után, hogy arra mindenkor örömet emlékezünk vissza.

Nem jóindulatu, vagy talán ellenesleges törekvésekre iparkodunk fátýolt vonni és ismét csak a jövő reménysége táplálja szívünket-lelkünket, hogy majd jobb idők következnek: az igaz felebaráti szeretet kiegyenlítő mindent s léssen köztünk békeség, szent-békeség!

Biztat a jó remény, hogy Isten áldása fogja kísérni minden lépésünket, ügyekezettünket, szándékunkat és cselekvésünket.

Igy újév táján csak úgy rajzanak lelkünkben a szebbnél-szebb gondolatok s lelki szemek előtt vetített képek alakjában megjelenik a magyar nép jövőjének képe: a magyar nemzeti kultúra s

ennek anyamagzatja: népünk jóléte és boldogsága.

Nagy és nemes munka vár a Haza minden polgárára, mert mindenkinek: szegénynek és gazdagnak, szolgának és urának van hivatása dolgozni, lelkesedéssel küzdeni az élet folyamán a társadalom és a Haza közös érdekében!

Épp azért félre a közömbösséggel, félre a szeretetlenséggel, előre a kitartással, a szív szeretetével, hogy még sok esztendő együtt találhasson bennünket az élet hajóján, együtt az alatt a zászló alatt, amelyre aranyos betűkkel van ráírva: Isten, Haza- és felebaráti szeretet!

Azzal köszöntjük rá előfizetőinkre és kedves olvasóközönségünkre is az új esztendőt, vajha a nemzeti és hamisíthatatlan társadalmi ideálok felé igyekezve teljesen megérténők egymást és rövid életutunkon ne zavarnának senkit soha súlyos gondok és szerencsétlenségek! Ellenkezőleg: testi-lelki boldogság lakozzék családunkban, társadalmunkban! Szóval:

Boldog újévet kívánunk!

A fehér szegfű . . .

Írta: Barabás János.

Találgattak, kettelték-kutattak, hánytorgattak az özvegy Kozáknának, a falu titokasszonyának a multját, de senki sem tudott bizonyosat mondani. Meg a szomszéd falubeliek is összedugták a fejüket a vénasszony szalmafödeles, szegfűviragos ablaku viskoja előtt . . . Azt mondták: Furcsa asszony ez a vén Kozákné! . . . Mit akarhat ez a sok fehér szegfűjével? . . . Azt is mondogatták, hogy az ucca felőli szobája valóságos virágoskert: Az ablakaiban meg mindenki ott láthatta a sok szép fehér szegfűt. Azzal keveset törődtek, hogy a vén boszorkány — mert hiszen anbak tartották, — nyolc gyermeket hozott a világra vitélül; hogy milyen szaporán jár a keze, mikor a kertek alatt ássa, kapálja gyomlálja földjét. Fiait jó korán munkára adta, már csak a legáltalabbik, a Pista gyerek segít neki odahaza; ez is neusokára katonasor alá kerül. Mindeniket felnevelte a vén anyóka tisztas-

ségben, becsületben, de hiába: akit egyszer a falu a nyelvehegyére vesz, lecsöpög arról még a keresztvíz is! . . .

— Edesanyám, — szölt egy szombati nap este a Pista gyerek az anyjához, — már nem győzik tőlem eleget kérdezni, hogy minek való nekünk ez a sok virág?

A vén Kozákné összereszt fia kérdésére. Látszott rajta, hogy valami sötét titok nyomja a lelkét, amitől azonban szeretne végre megszabadulni . . .

De Kozákné nem szölt semmit. Megtöppedt, beesett ajkai megmozogtak. kiszáradt, szarkalábás szemei összehunyorodtak, aztán nagy nehéz könnycseppek ugráltak végig orcaján a mély barázdákat . . .

Az orgonaszó elhalgatott: vége volt a szilveszteri hálaadásnak. A fiatalok jórésze ment a körösmá felé, hogy áttáncoljon az újesztendőbe, az öregebbek meg haza felé tartottak, ki erre, ki arra, hogy leghöbbsz barátságuk vállára hajtsák fejüket . . .

Mire Kozákné hazaért, Pista fia már a kis kerek, vásári zsebtökrében pödörgette a bajuszát.

— Szép vagy, szép vagy! — szölt hízlelegre Kozákné a fiához, — örül a szívem is, hogy ilyen szépek láttak!

— No, meg csak azt a szegfűt akarom kitudni a dolmányomba, — szölt Pista, — aztán szaladok . . . De meg is akad ám a borzas Örsze szemek rajtam! . . .

Éppen bucsuzni készült a fia, mikor észreveszi, hogy anyja keserves zokogásba kezd.

— Miért sir? . . . No ne sirjon! . . . No, de . . . nézve . . . Talán a virág miatt? — Kérleli anyját Pista, majd haragos arccal kiált:

— No, elég volt! Akarom tudni végre, mi van ezzel a virággal?!

... És a vén Kozákné, mind csöndesebben, halkabban hűpölgve kezdi elmesélni fiának a szegfű titkát.

Dr. István Vilmos megyés-püspök.

A szombathelyi egyházmegye hiveit mult hó 23-án, a szép karácsony ünnepe előtt napos csapás érte. Tudtuk a légszélesebb körben, hogy a püspök évek óta gyöngékedett, de a gyászír megis váratlanul érkezett.

Az egész egyházmegye szívből gyászolja a jószágos, tisztalelkű főpásztort, dr. István Vilmos megyéspüspököt s Öfelsége valóságos belső titkos tanácsosát, sőt az egyházmegyén kívül állók ezrei is bánatos szívvél, lisztelettel és szeretettel említik a fényes tehetségekkel megáldott nemes törekvésű egyházfejedelmet.

Szerette papjait, tanítóit és hiveit, áldozott a nemzeti kultúrára, előmozdította a vallás erkölcsös nevelést és oktatást, rendíthetetlenül ragaszkodott egyházához és hazájához s ezért bírta ugy az egyház fejének, mint a koronás királynak is föltett bizalmát.

Tíz évig érvényesíthette Isten dicsőségére, az egyházmegye fölvirágoztatására és hiveinek lelki üdvére fényes lehetőségeit. Az egyházmegyei tanítóegyesületnek kezdettől fogva pártfogója volt. Ott állott már annak bölcsőjénél mint fiatal titkár s 1909-ben az egyesület 25 éves jubileuma alkalmával betegsége miatt személyesen nem jelenhetvén meg, különösen egyházi és pedagógiai körökben szerzte föltűnést kellett gyönyörű üdvözlő levelet intézett az egyesülethez igazán Jézus szíve szerinti főpap volt lelkületében, tetteiben, egész életében.

A Mindenható kegyelmébe ajánljuk nemes lelkét.

A püspök már régebben gyengékedett. Nem volt ágybanfekvő beteg,

de orvosai tudták, hogy tüdőgyulladásban szenved és a legnagyobb nyugalmat ajánlották neki. Ezért a püspök az utóbbi időben nem is szerepelt nyilvánosan és a legutóbbi katolikus nagygyűlésen sem jelent meg. Halála azonban mégis váratlanul jött és a hirtelen támadt tüdővízenyő oltotta ki a püspök életét. Maga a püspök sem gondolta, hogy a betegség ily hamar végez vele, mert karácsony napjára papszentelést tűzött ki, melyen maga akart szerepelni. Szombaton reggel fölkelte ágyából és 6 óraker misézni ment kápolnájába, ahol azonban összeesett és úgy kellett palotájába felvinni. Azonnal orvosokat hívtak. Megjelentek Mezilhradszky Kálmán megyei főorvos és Takács Benedek járásorvos, de arról voltak kénytelenek meggyőződni, hogy az egyház fő számárgyógyulása nincs. A föltépett tüdővízenyő következtében a püspök délelőtt 11 óraker merev álomba merült és az élesztő kísérletek nem használtak. A szív működés egyre gyengült, végre az orvosok délután 2 óraker konstataáltak a halált. A püspök halálának beálta után Horváth István kanonok, püspöki helynök nyomban egybehívta a káptalant, mely intézkedett a temetésről. A székeskáptalan a püspök haláláról értesítette a pápát, a bécsi nunciust, a kabineltirodát, a miniszterelnököt és a herceprímást. A temetés december 28-án ment végbe. Széchényi Miklós győri püspök végezte a beszentelést.

István Vilmos dr. tíz éve püspöke a szombathelyi egyházmegyének. Tíz éves jubileuma alkalmával a király ez évi júliusában valóságos belső titkos tanácsossá nevezte ki. Zalaegerszegen született 1849-ben. Atyja szegény borbélymester volt, aki anyagi gondokkal küzdve, iskoláztatta jeles tehetségű fiát s a papi pályára szentelte. István Vilmos előbb a szombathelyi egyházmeg-

gyében volt káplán, majd udvari pap, szentszéki jegyző, teológiai tanár, püspöki titkár, ezután kanonok; 1899-ben felszentelt püspök lett és Hidassy Kornél püspök mellett kiadajutor, akinek halála után 1901. november 1-én Széll Kálmán miniszterelnöksége alatt kinevezték püspöknek.

Vilmospüspöknek végrendelete nem maradt. E szerint a hagyaték felosztásánál a törvény intézkedése irányadó. Így az elhunyt egyházfőnek, több mint 600.000 koronára rugó vagyonát egy harmad részben a kincstár, egyharmad részben az egyházi alap és egyharmad részben az elhunyt testvéröccse István József volt deveszéri borbély fogja megkapni.

Az egykori szegény borbély tehát rövidesen egy negyedmillió koronának lesz boldog tulajdonosa.

A püspök halálával a püspök minden joga átszáll a káptalánra. A káptalan a jogot az általa választott vikárius utján gyakorolja, aki *káptalani helynök* címen a püspök joghatáryába lép és vezeli az egyházmegye kormányzatát az új püspök kinevezéséig.

A székeskáptalan a káptalani helynököt hétfőn választotta meg *Horváth István* kanonok személyében.

Krónika

Az 1900-ban végzett általános népszámlálás kiderítette, hogy a vakok száma Magyarországon 16.000-re rug. Tehát 10.000 lakosra 10-nél több esik. Ezzel az arányszámmal az európai államok sorában a terheltség meglehetősen magas fokán állunk. Németország, Angolország és Franciaország sokkal kedvezőbb viszonyokat mutatnak, ami annál súlyosabban esik mérlegbe, minthogy ezt az eredményt ott is jórészt előbb ki kellett vinni. Így pl. Poroszországról be van bizonyítva, hogy a vakok száma — még pedig nemcsak a relatív, hanem az abszolút szám is — 1871 óta lényegesen csökkent. Ebben az esztendőben 22.978 volt ott a vak (10.000-re 9,3); ellenben 1900-ban — a lakosság aránylag jelentős szaporodása után — csak 21.571 (10 ezerre 6,2). Nyilvánvaló, hogy ehhez az orvostudomány haladása, kivált pedig a szemészeti higiéné nagyban hozzájárult. Hollandia már kezdettől fogva a legkevesebb terheltséggel országának bizonyult; 10.000-re eső 4,4 vakjával. Most már Dánia hasonló alacsony arányszámmal vitte. Nem szabad azonban minden eddigi megállapodást meggondolás nélkül elfogadnunk, legkevesebb pedig azokat a vakvási statisztikákat, melyeket egyszerűen és közvetlenül az általános népszámlálásból merítettek. Erre már ismételtlen utaltak. A hiba a számlálási lapon fölvetett kérdések hiányos voltában leli magyarázatát. Ha valóban tanulságos vakvási statisztikához akarunk jutni, nem elegendő pusztán arra a kérdésre szorítkoznunk, vajjon főúáll-e vak-ag vagy sem, ahhoz sokkal behatóbb nyomozás szükséges. Erdemes ezt a kérdést szemügyre venni most, midőn az általános népszámlálás újra küszöbön van és amikor részben a lakosság értelmes jóakaratától fog függni, hogy e számlálás a vakvási kérdésének megoldását előbbre viszi-e.

— Szegény édesapádnak, Isten nyugosztalja meg a sirjában is, halálos óráján csak egyetlen egy kívánsága volt: hogy a sirjára fehér szegfű iltessen. Jó ember volt szegény, megfogadtam a kérését. Még azt is megígertem neki, hogy másodszer nem megyek férjhez. Eltemettük szegényt, elkészítettük a sirját, aztán az egész sirt beültettem a legszebb fehér szegfűvel . . .

Pista mohón hallgatta anyja beszédét, majd közelebb ment hozzá, aki folytatta:

— Par esztendővel ezután történt, hiszen akkor még java korban voltam, rátk meg, nyolcotokra bizony nehezen kereshetném eleget, hát moodom, akkor volt, hogy a Patyi Ferkó meg akarta kérni a kezemet. De éppen azt akarom mondani, hogy meg is kérte. Azt moodta aztán egyszer, amint látta, hogy nem igen lehet hozzám bízodalma, hogy azért is az öve leszak, majd megmutatja. Egyszer, amint éppen szegény megholt apád sirját mentem megvizsgálni, a Ferkó is eljött velem megítani. Egész otton kért, konyorgott, hogy

csak hallgassak rá, legyen a felesége. Megsajnáltam szegényt, aztán meg derék egy legény is volt: hallgattam a szavára . . . Azzal leszakítottam egy igen szép szálát, odaadtam neki. A Ferkó aztán kitézte, de a virág csak azon mód visszaesett a sirra . . . Egy darabig csak néztünk egymásra, majd meg ő, a Ferkó, elkezdett szaladni. Szegény Ferkót azóta sem láttam. Én meg, odamentem a kápolna mellé, a nagy-kereszthez, imádkoztam, majd meg visszamentem a sirhoz, de a sok szegfűből, ami azelőtt a siron volt, csak az a letépett szál maradt ott, az is szétlöpörva . . . Hazafutok, hát a virág mind itt van, apád ágya előtt! . . .

— Pista pedig fölvetta anyja lábaitól a lehullott fehér szegfűt, bement anyjával a virágos szobába, és mindketten sirtak és imádkoztak . . .

Az én anyam.

Az én anyám nem puccos uri dáma,
Egy szűk szoba az ő egész világa.

* * *

— Mikor szegény apánk a sirba téve,
Alig maradt, ami elég kenyerre.
Nehéz napok virradtak az anyámrá:

— Bus özvegységgel hét kis apró árva—
Napestig dolgozott, reggelről kezdve

S mikor mi már nyugvóra tértünk este,
Ő fenn maradt, megvárni kis ruhánkat,
— Az ő gyermeke rongyosan nem járhat
Hogy szükségét ne lásson a sok árva,
Alig maradt ideje nyugovásra.

Az árva kenyerét maga kereste . . .
Idővel mind a hetet felnevelte,
S egyenkint mind a szernyára bocsátva
Maga maradt végül a kis lakásba
Magányában mostan hobb a gondja:

Szelid szeme könnyharmatos. Aggódik.
Keze értünk imára kulcsolódik.

Az én anyám nem puccos uri dáma,
Egy szűk szoba az ő egész világa . . .
— Az én szívemnek több imája nincsen,
Mint: »Az anyámat álddja meg az Isten!«

NOVAK PÁL.

H I R E K

Választások. Megeszerzte - dec. 29-én volt a megyebizottsági tagok megválasztása.

Járásunkban a következők választották meg: Csellómónkón: Loránth Gyula (egyhangul); Alsóság: Hanzsér Lajos és Móricz Miklós; Kíssomlyón: Horváth Béla és Újy Jenő; Jánosházán: Benyó István; Keménymagasiban: Guoth Gábor; Magyargencsen: Dóbrántei Imre és Kolossa Ferenc; Csöngén: Ajkay Zoltán és Kovács Dénes; Kemenes Mihályfán: dr. Király János és dr. Moricz Dénes.

Halálozás. Széles társadalmi rétegben keltett részvételt Török János mérnök elhunyt. A boldogult a Marcalvölgyi vizitársulatnál hosszú 36 éven keresztül viselte a főmérnöki tisztséget. Temetés: 29-én volt Pápin, melyen a társulat külön gyászjelentést adott ki.

Eljegyzés. Sűrűn látogat Janosházára a szerelem istone: Amerika. Egyik szép lányt, Benyó Ferenc körjegyző bájosa leánya valik meg Janosházától, kinek eljegyzése — Szardahelyi Lászlóval — múlt hó 26-án volt a legszűkebb családi körben.

Államsegélyezés. A vallás- és közokt. miniszter Simon Béla kényeri róm. káth. tanítónak évi 234 korona fizetékkiegészítési államsegélyt engedélyezett.

Halálozás. Melyen sujtotta a Gondviselés id: Hubert Sámuel volt vendéglőst és családját; Karácsony estején kiragadta az élők sorából a jó feleséget és családanyát s addig, míg a Karácsony máshova örömet hozott, a Hubert-családnak szomorúságot és bánatot okozott. Temetés: dec. 26-án délután ment végbe nagyszámú közönség részvételével.

vel: ez alkalommal a helybeli korcsmárosok kávécosk, mestárszások, jelentések és pincérek egyesülete testületileg jelent meg és a koporsóra koszorút helyezett. — A család a következő gyászjelentést adta ki:

Alulírottak úgy a maguk, valamint az összes rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel tudatják a szeretett feleség, anya, nagyanya: id. Hubert Sámuelné szül. Hubert Krisztina f. évi dec. 24-én este fél 10 órakor életének 70-ik boldog házasságának 44-ik

évében, hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogult hült teteme dec. 26-án délután 3 órakor fog az ág. hitv. ev. egyház szertartása szerint örök nyugalomra helyeztetni. Csellómónk, 1910 dec. 25-én. Nyngoujék békében! — Id. Hubert Sámuel férje, Samu, Pál, Jenő, János gyermekei: Özv. Kakas Istvánné, Halász Elek, Mesterházy Kálmánné nevelt gyermekei: Hubert Jenő, Katus, Sári, Géza, unokái. Özv. Ritter Jánosné, Schindeliusz Józsefné, Hubert Lajos testvérei.

Balossat. Majdnem súlyos kimenetelt baleset érte dr. Guáry Leó várm. aljegyzőt.

Karácsony estején lakásán ontolt pisztolyt akarta eltűnti és hogy baj ne történjék vele, a pisztoly biztosító szerkezetét akarta elzárni. E közben a pisztoly érthetetlen okból elsült. A lövés folytán kezének mutató ujján sérült meg, amelyet a golyó, anélkül, hogy eszontolt ért volna, keresztül ütött. A sebet fertőtlenítették és bekötötték, s valószínű, hogy rövid idő alatt be fog gyógyulni.

Bokányi Dezső Szombathelyen. Az országjáró ismert szocialista agitátor Bokányi Dezső január hó 8-án a közművelődési házban a szombathelyi szervezett munkásság meghívására előadást fog tartani. A kiváló szónok előadása iránt városszerte nagy az érdeklődés.

Bevessy Mihály szintársulata változó szerencsével most játsza le a 10. bérletet, amikor is a »Tetemrehívás« került előadásra.

Vallásos estély Magyargencsen. A magyargencsi ev. nőegylet 1911. január 1-én d. u. 5 órakor az ev. iskola nagytermében gyermekisteni tisztelettel kapcsolatban vallásos estélyt tart. Belépőtíj nincs, de az önkéntes adományok a magyargencsi toronyalap javára közönneltet fogadtnak.

Tanulmányok a vidéken. Baráth Károly vöndöki nagyvendéglős tegnaptartotta meg Szilveszter-esti mulatságát. — Az alsóságri r. káth. ifjúsági egyesület január 7-én tartja Sebertyén János vendéglős helyiségeiben saját könyvtára-gyáratására teli táncvigalmát. Személyjegy 80 f., családjegy 1 K 20 f. — Ugyancsak 7-én tartja az osztályszonyfai önk. tüzoltóegyesület felszerelési gyáratására zártkörű táncvigalmát Czencz Mihály vendéglősnek. Személyjegy 1 K, családjegy 3 személyre: 2 K 40 f. — A kemenes-magasi önképzőkör január 6-án könyvtára gyáratására táncvigalmát tart a Zsray-fele vendéglőben. Személyjegy 80 f., családjegy 2 K. Kezdeté esti 7 órakor.

Népszámlálás. Az 1910. évi VIII. t. c. szerint jan. 1-én és folytatva népszámlálás fog tartatni. A népszámláló biztosok múlt penteként vették át a városházán a szükséges nyomtatványokat. Kívánatos, hogy minden családnál legyen valaki otthon, hogy a szükséges szűkített, vagyoni és adózási adatokat a biztosoknak bevéltassák. Népszámlálóbiztosok: Szórády Dénes, Barabás Ernő, Ludván Sándor, Kemény József és Angyal János tanítók.

Verekedés. Múlt hó 26-án éjjel 11 órakor Hosszuperesztegen Kovács József ottani lakost Bokor Lajos szinté ottani lakost győgyölő testi sértést okozott.

Jubilláló egyenlilet. A jánosházai »Társaskör« múlt hó 26-án tartotta 50-ik évforduló évét. A közgyűlés elhatározta, hogy a »Társaskör« fennállására 50-ik évfordulóját, egybekötve magyar Kossa Gusztáv elnökségének 50-ik évfordulójával, 1911. május havában meg fogja ünnepelni és az ünnepély rendezésével a »Társaskör« ifjúságát bizta meg. — A tisztikar következőképpen alakult meg: Elnök Kossa Gusztáv, alelnök

Benyó István, titkár és pénztáros Kemény Simon, könyvtáros Király János.

Tanfolyamok a közigazgatási tanfolyamon. A belügyminiszter elrendelte, hogy ez év során a szombathelyi közigazgatási tanfolyamon, időszakos tanfolyam tartassék a tüzoltásról, az antialkoholizmusról és az első segélynyújtásról. A túzólotanfolyam előadója Barabás István vasvári tanító, az országos tüzoltószövetség, előadója, a mentőtanfolyamé dr. Atzél József, az antialkoholista tanfolyamé pedig dr. Dóczy Imre lesz.

Összeírás. Önkéntesüléssel a levő szőlőkben e hó 28-án felakasztotta magát Fűzes Pál ugyanottani lakos. Mire megtalálták, meghalt.

Összeírhetetlenség. Sokan vannak abban a véleményben, hogy egy országgyűlési képviselőt mindent kijárhat; az ő közbenjárásával, protekciójával ki lehet eszközölni olyasmit is, amit más uton-módon elérni egyáltalában nem lehetne. Szo sincs róla hogy egyes képviselők közel állhatnak a hűs-fazekakhoz s egyik-másikának tekintélye és befolyása következtében talán célt is érhetni. Mégis figyelembe veendő az összeírhetetlenségről szóló 1901. évi XXIV-dik törvénycikk, mely szerint nem járhat közben a képviselő 1. címe, kiintézetek és rendjelek adományozása ügyében; 2. vasutnak, csatornák és közlekedési vállalatok engedélyezés ügyében; 3. állami vagy egyéb középítkezések megszerzése ügyében; 4. jövedelmező jogok adományozása vagy átruházása ügyében; 5. kincstári vagy alapítványi birtokok eladásra vagy bérlete ügyében; 6. ingó vagy ingatlan javaknak az állam által való megvétele vagy bérlete ügyében; 7. italmérsi engedelm kieszaközése ügyében; 8. állami jövedelkek hasznosítása; 9. tarifa-kedvezmények, és 11 ipari kereskedelmi vagy közlekedési vállalatok állami segítsége ügyében. Kinevezések és előléptetések ügyében sem szabad közbenjárni, de a törvény kifejezetten megengedi, hogy a miniszter kinevezések vagy előléptetések ügyében tájékozódás céljából képviselőkhöz fordulhasson.

Elgázolások. Hál' Istennek, nálunk vajmi ritka eset, hogy valakit elgázoljanak; most már a biciklísták is óvatosabbak, mint még ezelőtt néhány évvel, amikor egyik-másik túlhevült sportférfi nekibajította kerekét a kis diágyereknek, vagy a lassan lépkedő öregmamanak. Meg kell azonban jegyeznünk, hogy kis városunkban nincs meg az a nagy forgalom, amit nagy, úgynevezett világvárosokban láthatni. Már Budapesten is, különösen egyes helyeken, például a Rakóczy- (Kerepesi) uton a legnagyobb óvatosságra van szükség, hogy valakit el ne gázoljanak. Londonnak hatszor annyi a lakosa, mint a mi fővárosunknak. Az angolok eme világvárosában az 1909. év folyamán 16,842 embert gázoltak el a különféle közlekedő eszközök. Az elgázoltak közül 306 azonnal meghalt. Az elgázolás miatt megindult kártérítési perek folyamán 48 millió 246 ezer koronát fizettek ki a társaságok a sebesülteknek vagy a hátramaradtaknak.

A királyi bírók talárja. Abból az alkalomból, hogy a polgári pörrendtartás legközelebb törvényerőre emelkedik, ismét aktuális lett az a kérdés, hogy behozzák-e nálunk is, mint külföldön már régóta megvan, a bírói talart (= palástot vagy köpenyt). Az igaz-ágyminiszteriumban most teszik meg a törvény életbejuttatásához szükséges intézkedéseket és mint jól értesült forrásból tudjuk, a bírói talar kérdésével is foglalkoznak. A bírói talar mellett is, feléne is hoznak föl érveket, annyi azonban bizonyos, hogy az a királyi bíróság tekintélyének emelésére fontos lépés. A mi kitűnő bíróságnak annélkül is nagy tekintélye van. Más kérdés, vajlon a talar emelése a tárgyalás ünnepeiségét? — Ugy érezzük, a magyar karakter nem barátja a külföldről importált copfoknak.

Feltámadt halott. Paratlanul nagy csoda tartja a hó 24. óta igazolomban a felsőbbi járás egy kis kör-éget, Ószalonakat. Egy meghaltnak hirt asszony feltámadt a kópor-sóból és örjongeni kezdett. A csodás eset közvetlenül a temetés előtt történt. Már a gyászolók egész serege gyülekezett össze a gyászszobán, amikor a halott feltámadt. Természetesen nagy rémület keletkezett, az emberek megreménylve láttak a kópor-sóból kiszalni a halottas ruhába öltözött asszonyt, aki örjongeni kezdett. — A csodás esetről a következőket írja tudóstunk: A felsőbbi járásban levő Ószalonak közösgelen el Elmer Jozsef szabómester, ainek a felesége már hosszabb idő óta súlyos betegesen feküdt. Betegsége az orvosok nem találtak írt, cete menthetetlen volt. Dec. 22-én éjjel elaludt. Azt hittek, hogy meghalt. Felöltöztették halotti ruhába, kópor-sóba fektették. Dec. 24-én délután akartak eltemetni. Mar ott volt a pap és a gyászoló gyülekezet, mikor az asszony felebredt letargikus államból, kinyitott a kópor-sóból és az emberek megreménylve látták a csodát. Leter-deltek és imádkozni kezdtek. A szegény asszony örjongeni kezdett, az emberek nem merték a halotti ruhás asszonyhoz közeledni. Végre lecsillapodott. A hatóság most gondoskodik fog a megőrült asszony elmegyógyintézetbe való elhelyezése iránt.

Az Est. Csak háromnegyed óra ismerjük, de úgy érezzük, mintha mindig barátunk lett volna, aki életünk egy napján színhányzott mellünkön. Az Est, ez a kelvő, szép, bátor, nobilis barát, aki mindent tud, aki minden létezőságot érzek és elmondási eleganciát, amit eddig az olvasó nem ismert. Ebben kell paratlan előretérősenek okát keresni és itt van rengeteg értékes erények titka is. Ma Magyarországon Az Est egyike a legmagyarázó, kintelyeknek. Szóval meg informált-sága, es adalatos hazugságok-földi hírszolgálati földie és. Mindezt tud. Az Est mind ut lat, mindezt hall. Az Est csak tarsadalmi egyéni, vagy politikai szentes-ek-körműtökön bele, mindent mond. — Irtó a magyar hitlapján. Kéremje. Csak a diszertáció az azelő, csupa racygo toll. Efézeri Az Est akciói, amelyek mindig országos érdekek szolgálatába állnak, mindig megtalálják utjukat a parlamentbe, a tarsadalmi közér és oda, ahol a győzelem ért. Mindezt kümben köztudat és csak azért mondtuk itt el, mert jól esik elgondolnunk az olyan tökéletes szép sikerekről, mint Az Est és a boldogság és ismert egy olyan racygo munkát, mint a mindennapi Az Est.

Elkallodo milliók. Ha meglekintjük a hivatalos sorsolási jegyzékeket, azt látjuk, hogy évről-évre orias méretekben nő a fel nem szert szereményeknek, az u. n. hátralebélőknek száma. Ez azért van, mert a szer-jegyirtókias közönség felültesen vizsgálja meg koronát a hazások eredményeit. Emel-

fogva, akinek sorsjegyei és más értékpapirjai vannak, arra nézve rendkívül fontos egy megbízható sorsolási lapnak a járátása. Ilyenként ajánlható a Pénzügyi Hírlap, amelynek sorsolási részét a magy. kir. pénzügyminiszter és a magy. kir. kereskedelmi miniszter, mint megbízhatóan és pontosan szerkesztett lapot, hivatalosan ajánlotta. A lap olcsó, mert egész évre az előfizetés csak 8 koronába kerül és ezert még január elején minden előfizető kap egy Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyvet, amely sok hasznos tudnivalon kívül közli a hivatalosan kimutatott hátralebélők, azaz azon sorsjegyek számat, amelyek bar régebben kisorsoltattak, de kifizetesre bemutatva meg nem lettek. A 8 korona előfizetés a kiadóhivatalba VII. Rákóczy ut. 43.) küldendő be postautalványval.

Kalvinium. A magyar reformatus lelkesek nagy-számba mozgalmat indítottak a lelkes árak számára. „Kalvinium” nev alatt építendő árva otthon letétesse iránt. A ref. lelkesi özvegyek ugyani évi 500. — a lelkes árak évi 100. — ha a g-ez árak 150 K. gyám díjat kapnak, a miből a mai viszonyok között megelni, nevelésükről, tanítatásükről gondoskodni teljes lehetőséggel. Ez egot szükség orvoslasára a legtöbb helyen 1600 K. kongruas fizetéshől tengődő lelkesek 100.000 K alapítványt tettek az intézmény megalapozására; Losonc, 220000. Hajduböszörmény csaknem 100.000 koronát ajánlottak meg a városukban letétesendő any. ill. k. fia internátus számára. A tarsadalmi lezselebb rétegei mozdtáltak meg az aldozatos támogatásra, a lelkesek mindnyefe hangversenyeket rendeznek a cél javára. kerő szöveget intéznek a városokhoz, megyékhez, penz-intezsékhez s gyűjtő levelet bocsátottak ki az emberbarát szívekhez. Teljes tudatában annak, mit tett a reformatus lelkesi kar 500 év óta a magyar irodalom, tudomány, kultúra, nevelés, neppolitikai s közgazdasági fellendülés terén, ezek szolgálatában; rokon-szennyvel kisírják áldásos mozgalmaikat s midőn a nagy cél megvalósulásához sikert kívánunk, üzük a tarsadalmi megérdemelt jóindulatára — aldozatok-sze ébe melegen ajánljuk Adományok dr. Sarky Jozsef penz-tárnokhoz (Szentmarionakata, Post. magyos küldendők) mozgalom sven Kiss Ferenc püspöknek, aki kesz áll, ki mindennemű közéletbe beállagossággal készséggel szolgál.

Gyönyörű ajándékot ad minden előfizetőjének a Budapest, a függetlenségi és 48-as Kossuth-párt hivatalos lapja az idén is. Magyarországi Nagyszónyaiva. foglalkozik az idei albuma, mely úgy tartalom, mint kiállítás tekintetben, a könyvtárca egyik legértékesebb és legizsésesebb darabja lesz. A Budapest a dacára hogy nyitárcikkemre, majd beértek nek, versenyre a legmagyarázó

Értesítés. A Károlyi-kormányzat a legújabb kiadású „Működő Kossuth Ferenc” című albumot, amely a Magyarországi Nagyszónyaiva. foglalkozik az idei albuma, mely úgy tartalom, mint kiállítás tekintetben, a könyvtárca egyik legértékesebb és legizsésesebb darabja lesz. A Budapest a dacára hogy nyitárcikkemre, majd beértek nek, versenyre a legmagyarázó

Szerium a szaj-és-körömfajás ellen. Nemcsak a magyarországi kiserletes kiserletek a szaj-és-körömfajás elleni szerium előállítására és a kiserletek a legmagyarázó aldozatok-szettel támogatja a közönséget. A kiserletek dr. Löffler professzor kísérletei elé igen nagy várakozással tekintenek a szakkörökben.

szal már meg is kezdik a szerium előállítását. Löffler professzor kísérletei elé igen nagy várakozással tekintenek a szakkörökben.

Hány nép anyi kép. Hogy voltaképpen mit értünk ezalatt, az előjáró fejtegetés helyett nyomban példával fogjuk megvilágítani. Azt mondja a magyar ember olyanról, aki nagyon cifraan káromkodik: „káromkodik, mint egy karvallott cigány!” A francia ezt így fejezi ki: „Káromkodik, mint egy fuvaros!” Az olasz így: „Káromkodik, mint egy török!” Az angol: „Ügy káromkodik mint egy közhaszár!” Ime: a hany nép, anyr kép.

Vizet hordani a Dunába, mondja a magyar. Vizet vinni a kutba, — mondja a német. Fát hordani az erdőbe, — mondja az olasz. Szentet hordani Newcastleba, — mondja az angol. Azt mondja a magyar: iszik, mint a kefékötő. A német: iszik, mint a lyuk. Az olasz: iszik, mint a török. Az angol: iszik, mint a hal: A magyar: eget-földet igér. A német: aranyhegyeket igér. A francia: hegyeket és csodadolgot. Angol nagy dolgokat igér. Az olasz tengereket és hegyeket igér.

A magyar így sóhajt fel: Ma nász, holnap gyász. A német így: ma pirosan, holnap holtan. Az olasz: ma datolva, holnap sirva. Az angol: ma vígan, holnap busan. A francia: ma fölökretázza, holnap kőnébenazza.

A jelszó. Itt történt. Azt mutatja, hogy a paraszt ember körül-kintő és figyelmes. Pénzcskére volt egy polgárnak és a takarékpénztárban akarta elhelyezni. Elvégre az interest, mégis csak jól esik. Aztán biztos is a pénzcské. Úgy ám, csak éppen az a bökkenő, hogy a kis könyv elveszhet, meg el is lophatják a ládafiából, mert hiszen az ördög nem alszik. Aztán amit az ember keservesen ö-zsekporgatott, valami pernahajder, kikésszerja a sporkasszábul.

— Tekintetes uram, instalom, — varkarja meg a fületörét az öreg — hogyan lehetne segíteni a bajon, hogyha a könyv elkallódik, ki-ne kapja más a pénzt? — Válasszon valami jelszót bátyám, — világosítja fel a tisztviselő.

Jelszó? Ezt bajos megérteni. Hosszas magyarázat kell ahhoz. Végre megállapodnak. A bácsinak van egy láncos kutyája, a Bodri. Legjobb lesz hát a kutya neve jelszónak. Szépén rá is írták a könyv lapjára a kutya nevet. Amire aztán a magyar annak rendje szerint öment. El ám, de már az ajtóban mégis vissza kellett fordítani. A gond csak gond és nem hagyta nyugodni az embert.

Tekintetes uram, de aztán, mi lesz, ha megtanul dogolni a B drit?

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik jó felesé-
m halálózasa alkalmával rész-
vételükkel bennünket felkeres-
tek, a kópor-sóra koszorút küld-
tek, s különösen a helybeli keres-
marosok, kávéosok, pincerek,
meszarosok és hentesek egye-
sületének, mely testületileg
jelent meg, forradják leghálá-
sabb köszönetünket.

Id. Hubert Sámuel
és családja.

A VASMEGYEI

Takarékpenztár

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ÁRUOSZTÁLYA

SZOMBATHELY.

Ajánl: Mindennemű mezőgazdasági és ipari gépeket, malomberendezéseket, **benzin- és nyersolajmotorokat, cséplőgép-garanturákat, gép- és nyersolajat, műszaki cikkeket, zsák, ponyva és kötél árúkat, mindennemű műtrágyát kartellen kívül, vetőmagvakat, erőtakarmányféléket, belföldi és porosz kőszén, kovács-szenet, meszet és cementet, tűzoltó-felszereléseket stb. stb.**

Mérsékelt árak!

Méltányos fizetési feltételek!

Központi iroda: Kőszegi-u. 2.

Raktár: Széll Kálmán u. 25.

Áranyalattal és költségteljesen díjmentesen szolgálunk

Eladó ház.

Czellődömölkön (Uj telep) a Deák utcában levő házamat, mely áll: három utcai egy udvari szoba, két éléskamra, egy pince betonozva, egy tágas mosókonyha, két sertésól, majorság udvarral, az udvaron és kertben jól termő gyümölcsfákkal **azonnal eladom**, esetleg bérbeadom.

Csaha Lajos.

Hirdetéseket jutányos

áron felvesz a

KIADÓHIVATAL.

== Villamos erőre berendezett ==
asztalos műhely.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy Czellődömölkön, a Ferencz József-utcában levő

asztalos műhelyemet

villamerőre berendezett gépekkel szereltem fel; miáltal képes vagyok megrendelőimet sokkal olcsóbban kiszolgálhatni.

Elfogadok épület és bútormunkákat, azonkívül az asztalos ipar keretébe vágó mindenféle munkát, melyet a legpontosabban, gyorsan és kifogástalanul teljesítek.

Ugy helybeli, mint vidéki szaktársaim munkáikat villamerőre berendezett műhelyemben előkészíthetik, ami a mai drága munkabér mellett nagy megtakarítást jelent.

Teljes tisztelettel
BERECZ LAJOS
épület és bútorasztalos.

ÉPÍTETŐK FIGYELMÉBE!

Mint építési vállalkozó, működésemet **Sárvár és vidékére** kiterjeszteni óhajtván, e célból **SÁRVÁROTT** (Villanytelep-utcában) egy **képesített építőmester** közreműködésével

műszaki irodát

nyitottam.

Vállalkozom az építésnek terén előforduló mindennemű munkákra **szolid kivitelben, jutányos árak és kedvező fizetési feltételekkel.**

Kiváló tisztelettel:

Günsberger J. Jenő

építési vállalkozó.

Fa-és ácstelep: Keményegerszegem.



Szőlőoltványok, és vesszők

bemutatóra legelőgöbben ajánljuk
a legjobb hírnévnek örvendő

SZÜCS SÁNDOR FIA

biharhídszegi szőlőoltványtermelő cég
Haktelopot **CZELLDÖMÖLKŐN** (Vasm.)
Irada: Kórház-utca 15.

Képes arjegyzéket tanulságos tartalom-
mal ingyen és bérmentve küld a czell-
dömölki fioktelep. Ezen arjegyzeknek
egyedlen házból sem szabad hiányozni,
mert sok hasznos dolgot tartalmaz, tehát
mielőtt bárki is oltványt vagy vesszőt
venne, elne mulassza ezen arjegyzéket
egy levelező lapon kérni.



Singer Ferenc

m. kir. államvasúti óra- és ékszerész

P á p a.

Szállit a legelőnyösebb feltételek mellett bámulatos olcsó
áron mindennemű **arany- ezüst- és ékszer-áru,**
valamint **fall- és zsebórákat.** Minden óra, mely
nálam vásároltatik, masodpercnyi pontossággal sza-
bályozva van. — Óriási készlet ezüst evőkészletekben,
amelyek szigoruan a napi árfolyam szerint lesznek eladva.
Árajánlattal és választékkal a legu. készséggel szolgálók

Készletfizetésre is!



Stock-Cognac Medicinal

szavatolt valódi borpárlat

C A M I S és S T O C K

gőzpároló telepéből

==== B A R C Z O L A. ====

Egyedüli Cognac-gőzfőződe állandó hivatalos
vegyi ellenőrzés alatt.

Kapható Jánosbázán:

minden jobb üzletben.

FIX FIZETÉS

és magas jutalék mellett alkalmazunk
vidéki ügynököket sorsjegyek részlet-
fizetésre való eladásához. Havonként
elérhető jövedelem 300—600 korona.

Hecht Bankhoz Részvénytársaság
IV., Pázmány-utca 6.

NEMETH LÁSZLO

uri szabó divattermében
készülnek remek kivitelben
polgári-, papi- és egyenruhák
==== jutányos áron. ====
LEGDIVATOSABB SZÖVETMINTÁK.
Czelldömölki, Kossuth Lajos-utca.